

10月13日,由中国电视艺术委员会、湖南广播电视台主办的纪录片《岳麓书院》专家研讨会在北京举行。

大型历史人文纪录片《岳麓书院》于9月22日至30日首播。该片通过“源流”“正脉”“传道”“经世”“新变”“求是”六集内容,为观众打开了一条精彩纷呈、光影逼真的文化通道。从经世致用到实事求是,从传道济民到救国救民,该片以人物破题,围绕岳麓书院的教育教学和思想传承,借助影视艺术表现手法,把湖湘大地上的“吉光片羽”集中呈现,向大众展现岳麓书院背后蕴含的霸蛮的湖湘之气、韧性的国士之风、璀璨的文明之光。

该片取得了良好的播出效果:索福瑞63城收视份额3.55%,是湖南卫视今年730档首播城市组份额最高的项目,美誉度位列纪录片融合传播指数榜第一位,芒果TV播放量超1500万次。

与会领导、专家围绕纪录片《岳麓书院》进行热烈探讨与专业解析,对影片所传达出的湖湘精神、文脉传承、人物品格、书院典范意义以及艺术品质、创新探索都给予了高度评价。

《湘江周刊》特辑录众专家发言,以飨读者。



体现党媒的政治站位和文化自觉

马黎

岳麓书院是湖湘文化的一张名片,也是中华优秀传统文化的一个灿烂结晶,打造一部专属纪录片,阐释岳麓书院的宏阔盛大的历史、继往开来的文脉,并与新时代接轨贯通,是湖南广电人策划已久的一件事,也是深入学习贯彻习近平总书记考察湖南系列重要讲话的生动实践。历时七年精心策划,十个月紧张攻关,在总书记视察湖南一周年之际推出这部纪录片,特别有意义。

《岳麓书院》这部片子语言精炼、内容丰富、影像精美,将有关岳麓书院的历史事件与人物全面交织融合在一起,既聚焦主题,又注重提炼、延展、升华,是一部集思想性、艺术性、创新性为一体的优秀纪录片。通过这样一部片子把中国传统文化的底色擦得更亮,把华夏灿烂文明脉理得更清晰,是很有意义的。纪录片用300分钟的体量呈现岳麓书院的千年流变、文脉

传承,分量很重,但表现形式又很轻盈、很新潮、很好看,从身边反馈来看很受观众欢迎,反响很好。打造这部片子的目的应该也完全实现了。

湖南广电继去年推出纪录片《中国》第一季后,今年又推出了纪录片《岳麓书院》,在中华传统文化的传承整理、内涵挖掘、宣传推广上下足了功夫,出了好成绩,也体现了党媒的政治站位和文化自觉。

传承好、弘扬好中国传统文化是我们广电人责无旁贷的任务。纪录片《岳麓书院》就是列入总局“十四五”第一批纪录片的选题之一。未来我们也希望纪录片人勇担文化传承的责任与使命,着力开发中华优秀传统文化的富矿,打造更多的内容精品、文化品牌,讲好中国故事,传播好中国声音,不断增强中国文化的影响力。做到这些,首先要坚持守正创新,努力激活优秀传统文化在新时代的时代生命力;第二要培养人才,锤炼队伍;第三坚持创新创优,打造精品力作。

(作者系国家广播电视台总局宣传司司长)



扬善承担当 品质显追求

易凯

当前全国上下正在进行文艺领域的综合治理,在这种背景下推出这部充满文化自信,表现中华优秀传统文化的纪录片以大气磅礴、荡气回肠的叙事方法来给人们提供了一种精神享受,既是对习近平总书记考察岳麓书院一周年

很好的回应,也是落实文娱领域综合治理的一项重要举措。这部片子把湖湘文化的寻根之旅进行了深刻的表达,在追求精神高度、文化内涵、艺术价值方面,以情景再现的方式进行了很好的追求,努力追求到精神精深、艺术精湛、制作精良。无论怎么样,这部片子应当是留得下的。(作者系中国电视艺术委员会秘书长)

真实展现纪录片无穷魅力

刘效礼

这是近年来少见的一部纪录片精品,无论是画面、解说还是音乐、动效都非常专业,纪录片各个要素都非常优秀。

一个片子好与不好或者强与弱首先要看内容、看格局;其次是看表达手段。尽管我不推崇搬演的纪录片,但我非常欣赏这部片子的搬演,因为这部片子的搬演非常自然,很真实。内容深刻,表达手段得体,片子就好看,既好看又深刻的纪录片就是好纪录片,《岳麓书院》就是这样的好纪录片。我本人多次到过岳麓书院,

这部片子把湖湘文化的寻根之旅进行了深刻的表达,在追求精神高度、文化内涵、艺术价值方面,以情景再现的方式进行了很好的追求,努力追求到精神精深、艺术精湛、制作精良。无论怎么样,这部片子应当是留得下的。(作者系中国电视艺术委员会秘书长)

(作者系中央电视台军事部原主任、中国纪录片学会原会长、中国文联终身成就奖电视艺术家)

诚怀崇敬之心

章红伟

“讲好中国故事”是纪录片人的历史使命。灿烂的中国优秀传统文化故事,是中国故事极为重要的组成部分。岳麓书院,就是优秀传统文化活的凭据,做好岳麓书院的纪录片是我们必须担当的文化使命。

岳麓书院这么一方小小的庭院,为什么能引领千年风骚,这是我们讲好岳麓书院故事必须破解的密码。岳麓书院七毁七建,她的命运与国家、民族的命运同频共振,她不断地浴火重生、青春常在,展现的恰恰就是中华传统文化充满韧性的、历劫弥坚的强劲生命力。这种源自优秀传统文化的DNA、能够逆天改命的

勇担文化使命

宏大伟力,在民族危亡的时刻,发挥了至关重要的作用,奠定了中华民族必将走向伟大复兴的基础。

岳麓书院的历史厚重,值得书写的人物和故事浩如烟海,我们怎么选择,才能做到见人见事见湖湘、见情见理见故事、见实见史见精神?我们先后召开了三次全国性的研讨会,整理了近三十万字的调研笔记,撰写了近三十万字的学术脚本。我们还以电影化的美学标准,进行场景构建和镜头叙事,剧情搬演和实景拍摄完美穿插,给观众强烈的情景感和代入感。

(作者系湖南广播电视台金鹰纪实频道党委书记、总监,《岳麓书院》总制片人、总导演)

文明是在一个广阔的源流里面汇聚的产物,不只是一个地方文化,有非常宽广的宽度。中国文明特别是儒家文化的一脉相承,这个“脉”不只是单线循环,而是在时代碰撞当中吸纳各种各样的思想,没有放弃自己的根本。

正因为有了这样的千年长度、东方宽度,也才能够赋予这个片子有思想的深度、挖掘的力度,让我们清晰感知中国文脉有它顽强的生命力。

(作者系清华大学文科资深教授、清华大学人文与社会高等研究所所长 汪晖)

岳麓书院是在湖湘,但岳麓书院又不限于湖湘,

巡礼中华文脉 讲好中国故事

李雪
整理



面就相当不错了,但《岳麓书院》把三个层面都做齐了。透过一座书院描写了一个国家的历史沧桑,大的时代巨变、民族巨变、思潮巨变,这个面的展示跟这个点的准确对接是让这个纪录片能够成功的创意。

(作者系北京师范大学纪录片研究中心主任、艺术与传媒学院教授 张同道)

《岳麓书院》可以说树立了当下中国纪录片尤其是历史题材纪录片的一个标杆,是中国历史类纪录片的一个引领者。

岳麓书院跟故宫很像,不仅仅是一个物质空间,更是一个精神空间,承载的是中华优秀传统文化。这

追寻传统文化源流 迎接民族伟大复兴

龚政文

纪录片《岳麓书院》的创制和播出,是湖南广电落实习近平总书记2020年考察湖南特别是考察岳麓书院重要指示精神的一个实际行动,是继《中国》之后追寻、展示中华历史文化根脉与源流的又一重要尝试。用6集300分钟的篇幅,为岳麓书院拍摄一部专享纪录片,这还是第一次。

通过《岳麓书院》的拍摄和播出,我们有以下几点体会:

第一,中华民族伟大复兴呼唤更多挖掘、展示、传承优秀传统文化的纪录片。

党的十八大以来,习近平总书记多次亲临历史文化现场,强调传承优秀传统文化、保护历史文化遗产的重要性,将中华文化提到一个前所未有的高度。中华民族的伟大复兴,必然意味着中华文化的伟大复兴;而迎接中华文化的伟大复兴,主流媒体必须更多、更好地挖掘、梳理、展示中华优秀传统文化。

创制纪录片《岳麓书院》,就是出于这样的考虑。习近平总书记考察岳麓书院时,对“惟楚有材,于斯为盛”“实事求是”等都进行了极富当代意义的阐发,给《岳麓书院》的创制提供了根本遵循和阐释框架。

第二,创制历史文化纪录片,必须怀抱礼敬态度、弘扬工匠精神。

中华优秀传统文化积数千年之演进,萃亿万人之精华,博大精深,极为宝贵。创制历史文化纪录片,只有最严肃、最虔敬的态度,才是最正确的态度。千年庭院,潇湘洙泗;惟楚有材,于斯为盛。岳麓书院是湖南一张响亮的文化名片,是中华文明弦歌不绝的一个缩影。为这所伟大的书院量身打造一部历史人文纪录片,是湖南广电的夙愿。

在拍摄中,我们要求承制方金鹰纪实频道组建最强的团队、拿出最好的台本、树立最高的标准,以礼敬态度、匠人精神,将《岳麓书院》打造成在未来岁月中不可移易、不可超越,可以反复播出的经典之作、传世之作。惟其如此,才配得上岳麓书院在中国历史文化中的地位。

第三,打造历史文化纪录片需要各方更多的关注支持。

纪录片是公共文化产品,尤其历史文化类纪录片,在弘扬传统文化方面具有其他艺术形式难以比拟的优势。但是,历史文化类纪录片的创制,不是一件容易的事,湖南广电愿意以高度的责任感和文化自觉继续做这件事。我们希望社会上有理想、有情怀、有实力的各方力量,能够共同参与弘扬优秀传统文化这件对中华文化伟大复兴功德无量的大事。

(作者系湖南广播影视集团有限公司(湖南广播电视台)党委副书记、总经理、台长、总编辑)

守护文明的责任与担当

赵捷

纪录片崇尚的是纪实,就是记录真实,但现在纪录片界另一个使命是要守护文明、传承文明,我们很多是传,但没有承,如何传承文明,我觉得《岳麓书院》可以作为一个样本。这部片子是一次中国文化自信的巡礼和传递,是中国优秀故事文化表

达的时代价值体现,影响力和传播力指日可待。

《岳麓书院》开了历史文化纪录片之先河,传递真实、崇尚纪实的纪录片从此有了另一份担当——守护文明,这是新时代赋予我们的文化责任与历史担当。

(作者系新影集团副总裁、中广联合会纪录片委员会会长)

《岳麓书院》有典范意义

朱汉民

我很欣赏这个纪录片,把我们原来仅仅是通过文字表达的东西更多样化、更生动、更精准地表现出来。我看了之后感到非常震撼,我做了一辈子岳麓书院的研究,这也是我多年的一个梦想。

《岳麓书院》在表达中华文明方面具有典范意义:

一是教育的典范。书院可以说把中国的教育传统集中于一身,所以书院是中国教育的典范,也是中华文明的典范。

二是思想的典范。纪录片要有思想性,书院本身就是产生思想的地方、创造思想的地方、传承思想的地方,抓住几个事件和人物,通过一个小院落把中国从宋以后的思想演变、发展脉络,用一些生动的故事串联起来。这就是以小见大。小是一个小院落,大到中国甚至世界。

三是近代化的典范。岳麓书院是一个传统的书院、传统的高等学府,但又可以在一个现代的大学复活。

(作者系湖南大学岳麓书院教授、湖南大学岳麓书院国学院院长)

岳麓书院能告诉我们什么

郑明星

我们在创作时一个最大的难题是什么?是怎么依据岳麓书院本身,但又不完全写岳麓书院,必须有一个超脱,这个超脱在什么地方,它本身的表现又在什么地方,这是我们做学术脚本最初要解决的两个问题。我们第一个问题是想告诉所有观众,千年来的岳麓书院究竟是什么样的,学生是怎么样学习、怎么样生活的,组织运转等情况又是怎么样的。

做完这个基础工作之后,我们思考岳麓书院能告诉我们什么,它在文化史、思想史,在各个方面表现有哪些,我们应该怎么去做。我们当时候想到了三条逻辑线,一是历史发展的逻辑线;二是教育的线索;三是希望能够在文化思想史上说清楚,岳麓书院是古代理学、心学和近代经学得到发展的一个很重要的舞台。大家看到,这些在《岳麓书院》中都讲清楚了。

(作者系《岳麓书院》学术撰稿、湖南大学岳麓书院副研究员)

扛起新主流纪录大片的旗帜

陈旭光

这几年的纪录片类型比较丰富,但格局很大的不多见,我希望《岳麓书院》能够开风气之先,把新主流纪录大片,新时代新主流纪录大片的旗帜扛起来。具体说来,该剧有以下显著特点:

一是创意制胜。这个点从古代贯穿到现在的教育体制改革,将实事求是、经世致用的精神展现出来,凝聚出的不仅是中国文化的文脉,甚至是今天执政党的一种初心。

二是以人为本。通过人来贯穿文脉,不仅把历史名人以及他们的思想给写活了,甚至对一些小人物照样给予了很大的历史尊重。

三是精益求精的电影化。该片几乎是把岳麓书院这个活化石进行一种空间的影像再生产,解说词也可以当成一个学术论文研究成果来看,里面很多思想都是有相当的高度,既没有片面简单否定,也没有绝对的肯定,而是让人思考。

(作者系北京大学艺术学院教授,北大影视戏剧研究中心主任、教育部“长江学者”特聘教授)

岳麓书院成功之处在哪里

岳麓书院成功之处,真正感动我们的地方,不仅仅是那些精美画面,更是其中所承载的人文精神。

它展现了岳麓书院历代知识分子内心灵魂与文化坚守,从而也就破解了岳麓书院千年延续的秘密。

(作者系故宫博物院故宫文化传播研究所所长 祝勇)

10月1日开始,湖南卫视从“快乐中国”变成“青春中国”,这个改变是湖南卫视有更多责任和担当的体现。这次《岳麓书院》播出成功,是青春中国和岳麓书院当中洋溢的优秀文化自信、青春朝气底色相同的反映。

(湖南广播影视集团有限公司(湖南广播电视台)卫视频道党委书记、总监 宋点)

